
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL PRIMO  GABINETTO DISTRETTUALE 

 

Oggi 24 luglio 2010 alle ore 9.00 si è riunito il primo Gabinetto del Distretto 108IB2 presso l’Hotel 

“President” di Roncadelle per discutere del seguente ordine del giorno, riportato nella lettera di 

convocazione del 17.5.2010: 

 
1) Apertura e sintesi del programma del DG 

2) Relazione del DG sulla Convention di Sidney 

3) Relazione del DG sul 1° Consiglio dei Governatori 

4) Calendarizzazione delle attività del Gabinetto Distrettuale 

5) Congresso d’Autunno 

6) Varie 

 

Sono presenti il DG Pier Luigi Tarenghi, IPDG Giuseppe Marcotriggiano, 1° VDG Amelia Casnici 

Marcianò, 2° VDG Gabriele Pezzini, PCC Luciano Ferrari, PDG Pietro Caprioli, CS Romano 

Panzeri, CT Giacomo Ghilardi, ZC11 Sonia Pavesi, ZC12 Tommaso Putignano, ZC13Antonietta 

Tazza, ZC21 Sergio Savoldi, ZC 22 Gianfranco Vercellino, ZC 32 Riccardo Trotta ZC 41 Fausto 

Ramanzini, ZC 43 Antonio Coppola, il Dir. Riviste Sirio Marciano, PCT Sergio Villa, Resp. TSN 

Federica Pasotti, Resp. Serv. Naz. Emilia Salucci, Coord. Comitato “La fame nel mondo” Achille 

Mattei. 

Ascoltati gli inni e data lettura degli scopi ed etica lionistica da parte di Achille Mattei, facente 

funzioni del cerimoniere distrettuale assente per motivi personali, prende parola il DG Pier Luigi 

Tarenghi con i saluti a tutti i presenti e ringrazia Achille Mattei per la funzione accettata come 

cerimoniere. 

Con la consegna di un presente con dedica, ringrazia IPDG Giuseppe Marcotriggiano per il 

sostegno e caparbietà svolta  in favore del distretto 108 IB2. 

Ringrazia tutti gli officers distrettuali (staff gabinetto, Presidenti di Zona e Coordinatori di 

comitato) per aver accettato l’incarico con responsabilità e che la loro scelta è stata fatta per la loro 

passione e volontà di servire. 

Annuncia che gli annuari distrettuali 2010-2011 sono già in distribuzione e prega i presenti di 

ritirare i pacchi dei loro LC, ringraziando il Lions R. Panzeri e S. Marcianò con tutta la redazione 

della Magalini Editrice per il lavoro fatto. 

Passa all’apertura delle linee programmatiche con l’utilizzo di tre figure di animali: 

        Aquila con la vista acuta e il suo volare in alto 

        Antilope per la sua costanza 

        Leone per il coraggio 

Il team deve essere sempre coeso e per ottenere i risultati molte volte serve cambiare le regole 

adeguandole ai tempi per risolvere i problemi che si possono manifestare nel corso  dell’anno 

lionistico. 

Illustra che sull’annuario i MJF sono stati evidenziati in rosso in modo che questi soci siano 

rivalutati del loro lavoro attivo nei LC. 

Prosegue con la presentazione dello staff del Gabinetto accentuando la mancanza dei Presidenti di 

Circoscrizione come annunciato al Congresso di Primavera 2009-2010 e che questa figura molto 

probabilmente verrà tolta anche a livello istituzionale delle strutture Lionistiche  come annunciato 

da PIP Grimaldi nell’ultimo Consiglio dei Governatori. Il ruolo dei Presidenti di Zona viene quindi 

valorizzato e  dovranno quindi responsabilizzarsi per seguire meglio il territorio a loro conferito e 

ringrazia gli stessi, per aver accettato l’incarico.  



Fa presente, che ha già avuto incontri prima del Gabinetto, con i ZC, i Coordinatori di Comitato e 

con i Presidenti dei LEO Clubs del distretto, questi meravigliati dell’incontro.  

Presenta tutti i Comitati Distrettuali. 

Al PDG Caprioli Coordinatore LCIF si rivolge ed augura,  per la Sua competenza di avere rapporti 

sempre più stretti con LCIF per un continuo aggiornamento di tutto il Distretto. 

Annuncia che s’impegnerà ad avere contatti con i 12 LC del distretto che non sono ancora soci della 

Fondazione Onlus distrettuale in modo che tutti i clubs siano iscritti. Informa poi che i club iscritti 

si trovano il logo della stessa accanto al guidoncino nell’annuario nuovo.  

Chiede a Sirio Marcianò, coordinatore distrettuale per la Stampa di poter incontrare tutti i 

responsabili delle varie circoscrizioni in una riunione per impostare i lavori ed aumentare l’ 

immagine dei LIONS sulla stampa. 

Parteciperà all’apertura dell’annuo dei LEO del distretto a Coccaglio presso l’Hotel Touring il 

giorno 4 settembre 2010. 

Per l’Università della Terza Età si rivolge a PCC Luciano Ferrari sostenendo che il distretto sarà 

dalla sua parte  sia economicamente che a supporto, in quanto il G crede in questa struttura  

inserendo due nuovi membri, Silvio Sgobbi e Annalisa Zangola, persone qualificate ed affidabili. 

 

Ha chiarito la presenza dei tre lions responsabili del TSN, Service Nazionale e Lotta alla fame nel 

Mondo. 

Chiede a Federica Pasotti, Coordinatrice TSN,di organizzare anche eventi e manifestazioni sul 

territorio. 

A Emilia Salucci, coordinatrice del Service Nazionale, di utilizzare la collaborazione dei 

responsabili del Libro Parlato, P. Miglioli e U. Pagani, utilizzando anche il materiale già in loro 

possesso. 

Invita Achille Mattei, coordinatore di Lotta alla Fame nel Mondo e Sri Lanka, ad avere contatti e 

agganci con i Presidenti di zona in modo che il programma iniziato negli anni scorsi possa 

continuare ed  annuncia che anche i distretti della Lombardia ed alcuni del MD sono d’accordo.    

Prosegue con l’enunciazione del programma, non di service specifici, ma  lo sviluppo  e la crescita 

dei soci, in quanto il MD  108 Italy, primo fino a pochi anni fa primo in Europa, ha perso  2000 soci 

negli ultimi 2 anni. Invita  Soci i Presidenti di zona a dare la massima attenzione sostenendo i 

Presidenti di club in proposito al fine  di incrementare  reclutando non “soci” ma   “LIONS” cioè, 

persone convinte e disponibili al servizio.  

Annuncia la nascita di un nuovo club a Dalmine e chiede a IPD G. Marcotriggiano di essere 

presente per la formazione dei nuovi soci il 30 Settembre 2010  e di credere al 5% di incremento 

netto,  raggiungendo l’obiettivo di 2100 soci.  

Dopo di che presenta per ogni Presidente di Zona il target: 

• Zona 11 Pavesi Sonia   nr. 273  Target   + 14 

• Zona 12 Putignano Tommaso nr. 203      “        + 10 

• Zona 13 Tazza Antonietta  nr. 128      “        +   7 

• Zona 21 Savoldi Sergio  nr. 351  Target   + 18 

• Zona 22 Vercellino Gianfranco nr. 218       “       + 11 

• Zona 31 Zanola M.Teresa  nr. 141  Target   +   7 

• Zona 32 Trotta Riccardo  nr. 226       “       + 11 

• Zona 41 Ramanzini Fausto  nr. 202  Target   +  10 

• Zona 42 Ruberti Paolo  nr. 175       “       +    9 

• Zona 43 Coppola Antonio  nr.   93       “       +    5 

 



Prosegue sugli obiettivi (service) che dovrebbero essere pluriennali, interclub, a livello locale e 

nazionale e che anche il Presidente del Consiglio dei Governatori è d’accordo che le risorse non 

devono andare ad altre strutture benefiche come donazioni, ma ci deve essere partnership e 

leadership di noi  LIONS. 

Per la FORMAZIONE / CULTURA, si rivolge al PCC Ferrari,  il Centro Studi Distrettuale da Lui 

coordinato deve dare consigli,  indicazioni  e insistere nella cultura e formazione ai nostri soci.   

Per il MERL chiede alla 1° VDG A. Casnici Marcianò di attendere le decisioni  che il Bord 

internazionale  a metà agosto  deciderà il destino dello stesso. 

Per 60° Anniversario dei Lions in Italia si è chiesto al Presidente Internazionale Scruggs la Sua 

partecipazione. 

Parla dell’operatività delle commissioni e con la riunione del 12 luglio scorso ha chiesto di fare 

programmi che dovranno essere  presentati al 2° Gabinetto Distrettuale del 11 settembre 2010. Ci 

sarà una verifica dello stato dell’arte il 15 Gennaio 2011 e al 21 Maggio 2011 si valuteranno i 

risultati, invita  i Presidenti di Zona a collaborare. 

Per il FONDO di SOLIDARIETA’, il DG Tarenghi ribadisce quello che aveva comunicato al 

Congresso di Primavera 2009-2010 che si punterà a fare  risparmi nel distretto, allo scopo di 

istituire questo fondo a disposizione del nostro territorio per affrontare le emergenze,  le nuove 

povertà e perché no service qualificanti ed importanti sotto il profilo umano e strategico.  

 

La giornata del LIONS DAY, primavera 2011, si sta studiando a livello nazionale ipotizzando,  una 

brochure che illustri nostre  iniziative a livello Internazionale, Nazionale e Distrettuale  dando  

sinteticamente  una immagine della nostre infinite iniziative. A livello di distretto poi  si provvederà 

anche se necessario, con volantini per  informare di cosa fanno i nostri club per le comunità. 

Le  visite del DG ai Clubs  si augura a livello di interclub.  c 

Il DG Tarenghi a questo punto presenta il motto del Presidente Internazionale Scruggs “Un raggio 

di speranza” come il raggio di luce proiettato dal Faro più a nord e più  famoso degli USA situato a 

Capo Hatteras in Nord Carolina.  

A Sydney c’erano 12.000 delegati  si è ribadito che la comunicazione per la nostra Associazione è 

fondamentale ed importantissima. 

Si è aggiunta alla nostra Associazione una nuova Nazione (206), il BUTAN, 1.200.000 abitanti 

circa. 

Le prossime convention internazionali saranno 2011 a Seattle(USA), 2012 Busan (Corea) e che per 

il 2016 è stata avanzata una  proposta per  candidare  Milano, dopo Expo 2015.  

Il DG ha parlato dei 4 punti del  programma del Presidente Internazionale: 

- COINVOLGERE i GIOVANI: “Invitare i Leo e i giovani della varie  aree ed aiutare ad 

organizzare e  partecipare ai service. Le idee del progetto possono comprendere la 

pulizia di scuole o di strutture della comunità, una visita a una casa per gli anziani 

oppure un ospedale per i bambini. Consentire ai giovani di sviluppare e portare avanti un 

proprio progetto  di service  permettendo loro di acquistare nuove abilità”. 

- CONDIVIDERE UNA VISIONE: Pianificare progetti per la salute degli occhi e lavorare 

insieme ai videolesi. Molti Lions festeggiano la Giornata Mondiale della Vista in  

ottobre. In questo mese organizzare una visita di controllo della vista, fare volontariato 

in un Centro Riciclaggio di Occhiali, organizzare una raccolta di occhiali oppure 

un’attività per aiutare i vi-deolesi della vostra comunità. 

- ALLEVIARE LA FAME: Organizzare raccolte di cibo e progetti per dare da mangiare 

agli affamati. Con la crisi economica globale, molte organizzazioni che lavorano per 

combattere la fame nel mondo hanno difficoltà a stare al passo con il crescente bisogno. 

Aiutare ad alle-viare la fame organizzando eventi alla fine e all’inizio dell’anno per 

raccogliere e distribuire cibo. 

- PROTEGGERE IL PIANETA:  Implementare i progetti per il miglioramento e la 

salvaguardia dell’ambiente. Organizzare la pulizia di una strada, piantare alberi, oppure 

organizzare una manifesta-zione comunitaria per “Earth Day”, la giornata della terra; 



raccogliere oggetti in materiale riciclabile, come lattine, bottiglie di plastica, cellulari e 

batterie usate. 

Il DG ribadisce che queste linee sono già da anni  service e storia  nel ns. distretto con  

comitati e commissioni varie, necessario perseverare   e   coinvolgere sempre  di più i 

nostri bravi soci. 

Il Tema per il Poster della Pace sarà : “Il Potere della Pace”, e che sono ammessi anche i 

ragazzi 11-12 anni. 

Enuncia alcune notizie sul Consiglio dei Governatori del 21 luglio 2010: 

- dal 4-6 Novembre 2010 ci sarà il Forum Europa a Bologna ed invita tutti a partecipare e 

che la quota di partecipazione è di 200 Euro per l’intero periodo e che è stata introdotta 

una quota di partecipazione di un giorno a 75 Euro. Fa presente che il PDG Bernardi 

Coordinatore del Forum è preoccupato per la mancanza degli iscritti. 

- il 59° Congresso Nazionale si terrà a Torino il 28 maggio 2011 per l’evento si è 

pensando di invitare il Presidente della Repubblica al concerto diretto dal maestro 

Abbado, per la celebrazione del 150° anniversario dell’Unità d’Italia. 

- Il sottoscritto a livello Nazionale coordinerà il “progetto Italia” più Sri Lanka, oltre ad 

essere membro del comitato finanza. 

Dopo i coffee break interviene il segretario distrettuale Romano Panzeri per 

l’illustrazione delle date degli eventi internazionali, nazionali e le date dei prossimi 

Gabinetti distrettuale che saranno aperti a tutti i Soci. 

A questo punto chiede l’intervento del 2° VDG Gabriele Pezzini, Coordinatore del 

Festival della Letteratura di Mantova, a parlare dell’evento. 

Pezzini annuncia che l’evento si terrà dal 8-12 settembre 2010 a Mantova, che è stato 

messo a disposizione del Distretto un gazebo e che potrebbe essere una prova per LIONS 

DAY. 

L’evento non deve essere una presenza simbolica della nostra Associazione, ma una 

manifestazione vivente utilizzando materiali, proiezioni, volantini che dichiarano la 

presenza sociale dei LIONS sul territorio con progetti da realizzare e quelli già realizzati, 

i particolare sul territorio di Mantova (vedi Casa del Sole). 

Il DG si complimenta per l’esposizione e chiede quale è stata la reazione dei clubs 

mantovani.  Pezzini dichiara che clubs hanno risposto in modo soddisfacente. IL DG 

insiste che la manifestazione non sia una raccolta di fondi, ma una raccolta di consigli 

sostegno di idee da parte dei visitatori. Pezzini annuncia che attraverso la conoscenza 

dell’Amministratore Delegato del Gruppo Wave (conosciuto attraverso il IPDG 

Marcotriggiano di cui è suo genero), verranno distribuiti dei gadget costituito da un 

braccialetto in formato chiavetta usb con registrato gli eventi dei LIONS. 

A questo punto il PDG Piero Caprioli, coordinatore LCIF, chiede che venga proiettato 

un DVD che spieghi funzione della LCIF internazionale e chiede la collaborazione del 

Presidenti di Zona di poter organizzare incontri con i club per illustrare e far conoscere 

la LCIF e poiché è anche coordinatore per i MJF, utilizzerà i membri di questo comitato 

per far conoscere la Fondazione. A questo punto il DG chiede al PDG Caprioli di poter 

organizzare una festa dei soci MJF,  sul nostro distretto sempre per fare pressione sui 

clubs per la diffusione della conoscenza della LCIF. 

IL DG Tarenghi invita il tesoriere distrettuale Giacomo Ghilardi ad illustrare la funzione 

del BILANCIO di MISSION. In modo che le informazioni raccolte e le nostre iniziative 

possano essere fatte conoscere ai soci Lions, ma anche all’esterno quali Istituzioni ed 

autorità pubbliche e private. 

Il Bilancio di Mission, è uno strumento per migliorare le risorse, gli obiettivi e ove e 

come vengono   realizzate le iniziative  di solidarietà. 

Si chiederanno informazioni in modo organico con qualche dato in più  rispetto agli anni 

precedenti a statistiche ai plus valore dei tempi utilizzati per lo sviluppo e realizzazione 



dei services, suddivisi in dati economici e services di club, distrettuali, nazionali ed 

internazionali. 

Verranno inviati schemi ai club per avere i dati consuntivi per l’anno 2009/2010 e 

budget 2010/2011 in modo di aver tempo di elaborarli per la presentazione al Congresso  

di Primavera. 

Interviene poi Sirio Marcianò che uno dei services importanti quello di informare i soci 

con le riviste “The Lion” e “Vitalions”, ma è ancora più importante è l’impegno di far 

leggere queste riviste ai soci. 

Interviene il PC Luciano Ferrari, che ringrazia il DG Tarenghi per le parole rivolte a Lui 

e per la fiducia riposta. 

Chiede un applauso per il tesoriere per le notizie tempestive. Chiede al Tesoriere 

Distrettuale  di portare modifiche al documento inviato relativo alle coordinate dei 

versamenti; di  riportare le coordinate per l’Università della Terza Età dalla sezione C) 

alla sezione A) come distretto. 

Riferisce sulle modifiche delle Agenzia delle Entrate il modello EAS che è anche 

pubblicato su Il sole 24 ore a pag. 26; che entro 30 giorni dall’insediamento i presidenti 

di club devono comunicare questa variazione all’Agenzia delle entrate utilizzando il 

mod. AA5/6  senza incorrere a sanzione e che se lo denunciano dopo i 30 giorno devono 

indicare la data di inizio come data della variazione. 

Il modulo EAS deve assolutamente essere comunicato entro il 31 marzo 2011 e che i 

clubs che non lo comunicano vengo classificati con enti soggetti ad IVA. 

Nelle riunioni Affari interni del Multidistretto si sono già avuti contatti con i 

rappresentanti delle Agenzie delle entrate per trovare il modo di non entrare a far parte 

della norma di “club esclusivo” in modo da evitare di entrare nelle regole del  

redditometro. 

Interviene  il IPDG Giuseppe MARCOTRIGGIANO con gli auguri di Buon Lavoro a 

tutti in particolar modo alla nuova qualifica del Presidenti di Zona e che bisogna avere 

continuità nelle linee programmatiche. Delucida la finalità dell’art. 32 dello Statuto del 

distretto che è nato per far sì che il 35% dei club possa avere fondi per fare services in 

interclub sul territorio e non come solamente versamenti i forma economica ad 

istituzioni. 

Alle ore 12.15 il DG chiude la riunione con gli auguri di Buone vacanze e di Buon 

Lavoro.  

La  prossima riunione di tipo aperto è prevista per 11 settembre 2010.  

 

Il Segretario Distrettuale     Il Governatore Distrettuale 

   Romano Panzeri           Pier Luigi Tarenghi 

 

 

 

 


